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добуття Україною незалежності у 1991 р. дало
змогу нашому суспільству відмовитися від ра-
дянських ідеологем і повернутися до загально-

людських цінностей, народно-національних традицій
та норм життя. Докорінна трансформація соціально-
економічних засад суспільного життя спричинила ін-
тенсивний пошук нових смислових орієнтирів соці-
ального мислення та політичної ідеї. Змінюються сус-
пільні та культурні орієнтири, державна політика в
культурній сфері. Відповідно, по-новому бачиться міс-
це і роль бібліотеки у суспільстві. Створюється націо-
нальне бібліотечне законодавство, вдосконалюються
бібліотечна інфраструктура, бібліотечна освіта, фор-
муються сприятливі умови для діяльності, пов’язаної з
популяризацією бібліотечних фондів, активної участі
бібліотек у суспільно-політичній, економічній та куль-
турній сферах життєдіяльності незалежної держави. 
Бібліотечні фонди багатьох бібліотек визнаються

національним культурним надбанням і заносяться до
спеціального Державного реєстру національного
культурного надбання. 
В умовах духовного піднесення Центральна наукова

бібліотека ім. В. І. Вернадського активно осмислює
свою роль у суспільстві, значення свого великого
книжкового та рукописного фонду для національного
державотворення, перспективи автоматизації бібліо-
течних технологій, опрацьовує питання нової концеп-
ції структури та функцій Бібліотеки; її діяльність де-
далі більше спрямовується на оптимізацію викорис-
тання багатоаспектних можливостей, у т. ч. й культур-

но-просвітницької діяльності. У цей час перед ЦНБ як
науковим та культурним закладом відкриваються нові
можливості для культурно-просвітницької діяльності,
інтенсивного розвитку науково-організаційних та нау-
ково-дослідних засад та напрямів у цій роботі.
Для реалізації заходів щодо науково-інформаційного

забезпечення діяльності Академії наук було прийнято
Постанову Бюро Президії АН України № 48-Б від 14
лютого 1991 р. «Про впорядкування роботи з інформа-
ційного забезпечення, організації виставкової діяль-
ності та пропаганди науково-технічних досягнень Ака-
демії наук УРСР». За цією постановою, ЦНБ імені 
В. І. Вернадського передавалися функції основного ін-
формаційного підрозділу АН України 1. Надання ЦНБ
науково-інформаційних функцій позитивно вплинуло
на її подальший розвиток, зокрема, дало змогу гармоні-
зувати її культурно-просвітницьку функцію. З 1992 р.
зазнає змін структура Бібліотеки, починають функціо-
нувати новостворені наукові інституції, що забезпечу-
ють комплексне вирішення завдань збирання, збері-
гання та використання документної інформації та до-
кументно-інформаційних ресурсів. Йдеться про п’ять
науково-дослідних інститутів (бібліотекознавства, ук-
раїнської книги, рукопису, архівознавства, біографіч-
них досліджень) та чотири центри (бібліотечно-інфор-
маційних технологій, консервації і реставрації, куль-
турно-просвітницький, редакційно-видавничий) 2. 
Важливим чинником подальшого розвитку Бібліо-

теки стала не тільки її нова структура, а й нові мож-
ливості для роботи у новій будівлі її головного кор-
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пусу. Значно поліпшилося обслуговування читачів,
розширився доступ до бібліотечних фондів, на якіс-
но новому рівні почали проводити різноманітні нау-
кові та культурно-просвітницькі заходи. 
Головним підрозділом, який проводив цю роботу, став

культурно-просвітницький центр (далі – КПЦ), створе-
ний на базі відділу інформаційно-масової роботи. Поло-
ження про культурно-просвітницький центр, затвердже-
не в 1994 р. генеральним директором О. С. Онищенком,
істотно розширило, порівняно з попередніми роками,
межі культурно-просвітницької діяльності, значно
поглибило її зміст. Перед новоствореним підрозділом
постали такі основні завдання:
• проведення досліджень, пов’язаних з виконанням
науковою бібліотекою культурно-просвітницької
функції, науково-методичним забезпеченням її
культурно-просвітницької діяльності та впровад-
ження досягнутих результатів у практику роботи
ЦНБ, наукових бібліотек України;

• залучення під час організації культурно-просвіт-
ницьких заходів нових форм і методів пропаганди
наукових знань, максимально повне використан-
ня фондів ЦНБ;

• участь у науково-методичному забезпеченні та
організації підвищення кваліфікації спеціалістів
ЦНБ інших бібліотек України (відповідно до про-
філю діяльності центру).
Створення КПЦ стало новим етапом культурно-

просвітницької роботи Бібліотеки, яка почала не
тільки розгортатися по всьому сегменту культурного
життя суспільства, а й активно урізноманітнювати
свої форми і методи, поглиблювати своє змістовне
наповнення. 
В означений період збільшується кількість куль-

турно-просвітницьких заходів, зростає їх рівень.
Зокрема, проводиться серйозна попередня науково-
організаційна робота з підготовки таких заходів. До
книжкових тематичних виставок складаються експо-
зиційні плани, до науково-просвітницьких комплек-
сних заходів – розширені сценарні плани. А щодо вис-
тавок, то вони, зростаючи кількісно, значно урізнома-
нітнили свій тематичний репертуар. Так, у 1992 р. бу-
ло організовано 423 виставки нових надходжень, на
яких експонувалося понад 100 тисяч примірників лі-
тератури, а також 148 тематичних і персональних
книжкових виставок, де експонувалося майже 12 ти-
сяч видань (з них – вісім виїзних виставок) 3. Якщо у
1994 р. з виставок, підготовлених співробітниками
КПЦ, читачам було видано 14 153 од. 4, то у 1995 р. –
28 417 од. Було також укладено 19 картотек і списків
літератури на книжкові експозиції 5. 
Виставкова діяльність бібліотек – це відкрита сис-

тема, яка постійно розвивається. Динамічна тран-
сформація сучасного бібліотечного обслуговування
справляє вплив на діяльність бібліотек загалом і на їх

виставкову роботу зокрема. Наприклад, запровад-
ження в бібліотечне обслуговування інформаційних і
телекомунікаційних технологій вимагає відповідних
нововведень і у виставкову діяльность бібліотек. Ос-
новні вимоги до виставкової роботи, як завжди, – це
комфортність, наочність, доступність, оператив-
ність. Бібліотечні виставки наочно представляють
розділи фонду та окремі видання, демонструють
зв’язок явищ, подій і документів, полегшують візу-
альне сприйняття інформації. 
У сучасному світі основним рушієм прогресу деда-

лі більше стають наука, високі інноваційні техноло-
гії. Саме тому тематика книжкових виставок у цей
період відображала найбільш важливі наукові напря-
ми: «Штучний інтелект», «Соціологія як наука»,
«Космос: наука і міфи», «Слов’янська писемність»,
«Проблеми біоніки», «В. І. Вернадський і ноосфе-
ра», «З історії математики в Україні», «Сонет в укра-
їнській літературі», «Екологія людини», «Природни-
чі багатства України», «Мови програмування», «Пер-
сональні комп’ютери та їх застосування в науці та
техніці» тощо. З 1995 р. основний акцент робиться
на інформаційному забезпеченні академічних уста-
нов. Відповідно й тематика виставок формується пе-
реважно з урахуванням наукових розробок академіч-
них установ України – «Надійність та безпека робо-
ти АЕС», «Космічна технологія», «Сучасні наукові
напрями: розробки вчених НАН України», «Можли-
вості біотехнології», «Діалекти української мови». У
1996 р. особливе місце в тематиці виставкової робо-
ти відводиться національному державотворенню,
проблемам новітньої історії України, про що свід-
чать такі виставки: «Незалежній Україні – 5», «Дер-
жавотворення в Україні», «Президенти України» 6.
Цим заходам передувала масштабна експозиція
«Місцеве самоврядування: світовий досвід» (1995) 7.
Відродження духовності українського народу, його

історичної пам’яті, запровадження державницьких
підходів до вирішення нагальних проблем соціуму
стають провідними напрямами культурно-просвіт-
ницької діяльності ЦНБ означеного періоду. Цій тема-
тиці присвячувалися численні книжкові виставки. У
1992 р. – «Говоримо українською», «Туреччина в пра-
цях українських вчених», «З історії економічних вчень
на Україні», «Історія політичної думки на Україні»,
«Українці сміються», «Зелені скарби України», «Голо-
домор в Україні очима діаспори», «Українська публі-
цистика». Великий інтерес, навіть дискусії викликала
виставка «Як і коли почала формуватись українська
нація»8. Як бачимо, тематика досить різноманітна: роз-
глядаються в історичному аспекті мовні, літературні
питання, проблеми екології, політики. Кількість виста-
вок, присвячених саме Україні, дедалі збільшувалась, а
інтерес громадськості до них постійно зростав.
І все-таки пріоритетним напрямом культурно-
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просвітницької діяльності Бібліотеки залишалася
пропаганда наукових знань. У 1993 р. було продов-
жено цикл виставок, які розкривали складний про-
цес духовного відродження України: «УНР – 75»,
«Від «Гарту» до «Вапліте», «Історія українського
війська», «Релігія в житті українського народу»,
«Просвіті – 125» 9; у 1994 р. – «Етногенез України»,
«Україна в європейських взаєминах», «З історії укра-
їнського театру», «З історії українського козацтва»,
«Університету св. Володимира – 160 р.» 10; у 1995 р. –
«Гетьман України – Богдан Хмельницький», «Украї-
на – шлях відродження», «Професійним спілкам Ук-
раїни – 90» 11. Витоки духовної культури України бу-
ло відображено у виставках 1996 р. – «Т. Г. Шевчен-
ко та його «Заповіт», «Українська народна картина у
контексті світового примітиву», «З історії україн-
ської мови», «Петру Могилі – 400» та ін. 12

Виконуючи свої основні функції, Бібліотека широко
пропагує документи й матеріали з історії вітчизняної
та світової науки, культури. Адже дослідження твор-
чого шляху видатних особистостей, чи то вчених, чи
то політичних, державних діячів, чи то діячів культу-
ри, мистецтва відкриває шлях до нових знань, розкри-
ває їх життєві цінності, особливості світосприйняття,
моральні принципи, а також знайомить з «неписани-
ми» правилами співіснування влади і особи. Поєднан-
ня біографічного підходу в доборі документів для вис-
тавкової експозиції й аналізу наукового доробку конк-
ретної постаті дає змогу показати творчу лабораторію
особистості, її діяльність у конкретно-історичних
умовах. Все це має не тільки велике пізнавальне, а й
виховне значення.
Книжково-документальні виставки до ювілеїв ви-

датних учених, літераторів, художників є однією з ос-
новних форм пропаганди бібліотечних фондів і водно-
час важливим засобом культурно-просвітницької діяль-
ності. Такі виставки готувалися щороку, вони присвя-
чувалися К. Паустовському, В. Антоновичу, Є. Гре-
бінці, Ю. Меженку, Г. Сквороді та ін. (1992); Олесю
Гончару, Б. Патону, М. Хвильовому (1993); О. Фоміну,
П. Кулішу, Д. Чижевському, родині Реріхів (1994); Є. Па-
тону, І. Мечнікову, П. Троньку, О. Палладіну, О. По-
тебні, М. Рильському, І. Фонвізіну, М. Зощенку та ін.
(1995); А. Кримському, О. Богомольцю, Івану Франку,
Лесі Українці, Теодору Драйзеру та ін. (1996). 
Велика увага у ці роки приділялася координації

культурно-просвітницької діяльності усіх підрозділів
ЦНБ. Таким координуючим підрозділом і виступив
новостворений центр, який активно співпрацював з
інститутами: бібліотекознавства, рукопису, україн-
ської книги, біографічних досліджень та науковими
центрами. Робота КПЦ докорінно переглядалася з
урахуванням накопиченого досвіду проведення різ-
номанітних культурно-просвітницьких заходів, нау-
ково-інформаційної роботи в галузі історії книги та

культури. Водночас вівся наполегливий пошук нових
форм і методів діяльності Бібліотеки у питаннях про-
паганди знання. Робилося все, щоб підрозділи Бібліо-
теки за допомогою тематичних книжкових виставок
активніше пропагували свої фонди. Тут варто згада-
ти, насамперед, такі: «ООН і роззброєння», «Карто-
графічні видання, повернуті з спецфонду», «Всесвіт-
ня конференція з прав людини», «Туристськими мар-
шрутами України», «Україна на карті з найдавніших
часів до сучасності», «Україна: шлях до ринку»,
«Бібліографічні видання на допомогу науковій робо-
ті» та ін. 
Робота з пропаганди унікальних фондів ЦНБ велася

і поза її межами. Лише протягом 1992 р. відбулося ві-
сім виїзних виставок. Серед їх замовників – Комісії
Верховної Ради України, Український дім, Федерація
профспілок України, Музей книги і друкарства Украї-
ни, Центр сучасного мистецтва Сороса. Знаменною
подією в науковому і культурному житті України в
1993 р. стало відзначення 75-річчя Академії наук Ук-
раїни та Центральної наукової бібліотеки ім. В. І. Вер-
надського. Цій даті були присвячені великі книжкові
виставки у приміщенні Бібліотеки, виїзна книжково-
ілюстративна виставка в Експоцентрі «Наука» та
планшетна – у Національному театрі опери та балету
ім. Т. Г. Шевченка. У 1994 р. на прохання Міністерс-
тва закордонних справ України для Посольства Украї-
ни в Ізраїлі організується книжково-ілюстративна
виставка «Ювілей Шолом-Алейхема в Україні». Нас-
тупного року на замовлення Ізраїльського культурно-
го центру Бібліотека організувала виставку «Цінні та
рідкісні видання із фондів ЦНБ», а в Експоцентрі «На-
ука» – розділ загальноакадемічної виставки за темою
«ЦНБ ім. В. І. Вернадського – науково-дослідна уста-
нова НАН України». У 1996 р. виїзні виставки органі-
зовувались у Палаці спорту, Музеї історії Києва, Київ-
ській гімназії, в Українському домі, Музеї літератури,
Музеї книги і друкарства України. Виставку цінних і
рідкісних видань з фондів Бібліотеки, яка демонстру-
валася на ювілейній виставці до п’ятої річниці Неза-
лежності України в головному корпусі Бібліотеки, ог-
лянув Президент України Л. Кучма.
Співробітники Бібліотеки постійно вели велику

науково-пошукову роботу, брали участь у доборі ма-
теріалів для зйомок документальних фільмів, зокре-
ма «Межа» (про творчість М. Бажана), «Священним
хрещенням», «Дума»; науково-популярних – «Жінка
на Соловках», «Трипілля», «Останній гетьман» та ін.
Як наукові консультанти лише у 1993 р. наші фахівці
брали участь у пошуку матеріалів для зйомок 57 на-
уково-документальних фільмів, а саме: «Від Богдана
до Івана» (режисер Л. Анічкін), «Реєстрові, городові,
низові» (режисер С. Новофастівський), «У пошуках
союзника» (режисер С. Супрунюк), «Завоювання чи
приєднання» (режисер Н. Богдан) та ін. 13
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Матеріали з фондів ЦНБ активно використовували
режисери та художники телебачення, театрів, праців-
ники музеїв, реставраційних майстерень, митці, сту-
денти. Зокрема, бібліотечні документи використову-
валися при підготовці телепередач про Контрактовий
дім (студія «Гарт») та про журнал «Вавілон» (студія
«Довіра»); для оновлення експозицій музеїв Кор-
сунь-Шевченківської битви та Ізмаїльського музею
Придністров’я, а також створення нових музеїв – Іва-
на Мазепи, Якова Брюса; при художньому оформлен-
ні п’єс у київських театрах, художники яких працю-
вали над створенням портретів М. Драгоманова, ро-
дини Терещенків, Ханенків та ін. І це досить важли-
во, адже в кожній біографії присутнє як неповторне
особисте, так і типове суспільне. Тому надані доку-
менти, видання з фондів НБУВ допомагають глибше
зрозуміти основи формування світоглядних засад ок-
ремих діячів та цілих родин. 
Поряд з використанням традиційних, велися пошу-

ки нових форм і методів культурно-просвітницької ро-
боти. Значна увага приділялася налагодженню контак-
тів із творчими спілками України, підготовці персо-
нальних виставок творів живопису та декоративно-
вжиткового мистецтва, на яких експонувалися роботи
не тільки професійних, а й самодіяльних митців.
Творчі взаємини склались у Бібліотеки зі Спілкою фо-
тохудожників України, Київською міською асоціацією
майстрів народної творчості та ремесел «Творчість»,
Спілкою художників України та ін. Бібліотека, отри-
мавши нові чудові зали для проведення конференцій,
виставок, зустрічей, значно розширює коло своєї куль-
турної діяльності. У залах влаштовуються виставки
образотворчого мистецтва, які сприяють естетичному
вихованню читачів. Лише протягом 1992 р. вони мали
змогу ознайомитись із творчістю художників-аматорів
Г. Польового, Ю. Луцкевича, О. Туранського, Л. Могу-
чова, С. Костенко, О. Степанова, Я. Яворського. Вели-
кою популярністю користувалися виставка «Квіти Ук-
раїни» та виставка-продаж товарів декоративно-ужит-
кового мистецтва «Київські мальовки» 14. 
Такі заходи мали успіх у читачів Бібліотеки, киян і

гостей міста, вони стали традиційною формою куль-
турно-просвітницької діяльності ЦНБ. Вже у 1993 р.
експонувалися роботи Миколи Седніна і Едіт Реп-
ринцевої. У останньої склалися особливо тісні кон-
такти з Бібліотекою, де вона періодично проводила
свої персональні виставки. Великий інтерес у відві-
дувачів викликали виставка живопису на склі Віталія
Сивака та зустріч із творчою групою, яка разом з
митцем працювала над кінострічкою «Кольорові
асоціації Марії Банник». Упродовж 1994 р. експону-
валися різні за змістом, технікою виконання та ху-
дожньою завершеністю виставки молодих митців,
зокрема творчих групп «Дзвін», «Д.Ю.К.». Справ-
жнім святом для любителів чотириногих друзів ста-

ла Перша міжнародна виставка періодичних видань
про домашніх тварин 1995 р. Крім великого розмаїт-
тя кольорових журналів і каталогів на цю тему у залі
експонувалися живописні роботи Г. Горішняк, В. Єв-
тушевського, Г. Васильєвої, графіка О. Микули, тво-
ри скульптора М. Кошелевої, колекція екслібрисів
Київського «Екслібрисклубу». 1996 р. з успіхом
пройшли виставки живопису київських художників
В. Черватюка, А. Янкового, заслуженного діяча мис-
тецтв України О. Шеремета. Цікавою була також вис-
тавка живопису на склі А. Рак. Її супроводжувала те-
матична книжкова виставка «Українська народна
картина у контексті світового примітиву». 
Великої популярності набули комплексні масові за-

ходи. Деякі з них стали традиційно щорічними. Так,
з 1991 р. спільно з Комісією по розробці наукової
спадщини одного з засновників Бібліотеки академіка
В. І. Вернадського щороку 12 березня проводилися
наукові читання вченого. Ось лише деякі теми таких
читань: «В. І. Вернадський і сьогодення України»,
«Наукова думка і цивілізація», «Жива речовина та її
деформація в Україні», «Вернадський і книга» та ін. 
Щорічними заходами стали також День слов’янсь-

кої писемності і культури, День науки, День аспіран-
та. Наприклад, до Дня слов’янської писемності і
культури було проведене засідання круглого столу на
тему: «Випускники Києво-Могилянської Академії та
їх вплив на розвиток слов’янської культури» (1992).
Один з днів науки присвятили зв’язкам з українськи-
ми науковими центрами за кордоном, у ньому взяв
участь голова Українського міжнародного комітету з
питань науки та культури, академік Я. С. Яцків. До
100-річчя від дня народження відомого українського
бібліографа, літературознавця, колекціонера Ю. Ме-
женка були проведені перші Меженківські читання. 
Багато засідань круглих столів присвячувалося ак-

туальним проблемам сучасності. Щорічно проводи-
лося понад 40 лекційно-масових заходів. Постійно
діяли лекторії: «Наука вчора, сьогодні, завтра», були
започатковані: дискусійний клуб «Вчений у сучасно-
му світі», клуби «Спадщина», «Київ та кияни», відві-
дувачі яких мали змогу зустрічатися з письменника-
ми, вченими, прослухати цикл лекцій з актуальних
питань науки, суспільного життя. 
В рамках обговорення проекту Конституції Украї-

ни спільно з Центром досліджень науково-технічно-
го потенціалу та історії науки ім. Г. М. Доброва АН
України для керівного складу ЦНБ проводився нау-
ково-практичний семінар «Управління підприєм-
ницькою діяльністю і кадровий менеджмент» (1992);
з нагоди Дня науки відбулося засідання круглого сто-
лу на тему: «З історії науки в Україні», в якому взяли
участь академік В. Кухар, доктор фізико-математич-
них наук М. Горбачук (1993); до Дня слов’янської
писемності і культури було організовано наукову
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конференцію «Словістичні наукові центри в Украї-
ні»; Українська академія політичних наук спільно з
ЦНБ стали ініціаторами конференції «Майбутність
України: оцінка ситуації, пошук шляхів розвитку», в
роботі якої взяли учаcть відомі вчені-політологи, де-
путати Верховної Ради України, журналісти (1994);
круглий стіл «Україна та слов’янський світ» традицій-
но був присвячений Дню слов’янської писемності і
культури та 200-річчю від дня народження П. Й. Ша-
фарика, відбулися також читання з нагоди 85-річчя
вченого-славіста, відомого діяча української діаспо-
ри Ярослава-Богдана Рудницького (1995); значною
подією стала зустріч «Окрилений Україною» до 130-
річчя від дня народження В. Леонтовича – україн-
ського письменника, культурно-громадського діяча,
яка продовжила серію заходів «Повернення забутих
імен України» (онуки В. Леонтовича, котрі мешка-
ють у Великобританії та Німеччині, подарували Біб-
ліотеці частину архіву свого славного предка). Вели-
кий інтерес викликала зустріч з донькою відомого ук-
раїнського вченого Володимира Симиренка Т. В. Си-
миренко-Торп, яка проживає в Канаді. Присутні мали
змогу оглянути експозицію книжкової виставки «Рід
Симиренків – національна гордість України» (1996).
Подією в роботі клубу «Вчений у сучасному світі»

стала зустріч з академіком М. Амосовим з нагоди
презентації його роботи «Розум. Людина. Суспільс-
тво. Майбутнє». Значний інтерес викликали засідан-
ня «У клубі цікавих зустрічей». Його члени мали
змогу зустрітися з письменником С. Крижанівським,
який поділився спогадами про М. Рильського; пись-
менником Ю. Покальчуком, який розповів про укра-
їнську книгу в Англії; творчими групами з підготов-
ки науково-популярних фільмів «Перехрестя одного
роду» (про родину Розумовських), «Ностальгія» (про
рід Гудим-Левковичів) та ін. Цікаво проходили засі-
дання літературно-філософського салону «Нова гро-
мада» та культурологічного клубу. У День аспіранта,
що традиційно проводився двічі на рік – у квітні та
грудні, крім екскурсії Бібліотекою, організовувалися
лекційні курси з теорії бібліографознавства.
З 1995 р. набула популярності така форма культур-

но-просвітницької діяльності, як презентація друко-
ваної продукції окремих видавництв. Саме після
проведення згаданих акцій Бібліотеці були подарова-
ні 1-й та 2-й томи факсимільного видання робочих
зошитів О. Пушкіна, які вийшли друком у Лондоні
під егідою Принца Уельського; хронологічний довід-
ник «Україна від найдавніших часів до сьогодення»;
монографія «Політологія посткомунізму»; добірка
журналів «Політична думка» та ін. Таким же чином
до фондів Бібліотеки потрапили монографічне дос-
лідження «Богдан Хмельницький: соціально-полі-
тичний портрет» (В. Смолій, В. Степанков), «Біло-
віжжя: 1991–1996» (присвячена першому Президен-

ту України – Л. Кравчуку), аудіокасети «Сад божес-
твенних пісень» (на слова Г. Сковороди) та ін. 15

Новацією культурно-просвітницької діяльності
ЦНБ цього періоду стали літературно-музичні вечо-
ри. Шанувальники класичної музики мали змогу
прослухати твори Ф. Шопена, Л. Бетховена, Н. Пага-
ніні, П. Чайковського. У грудні 1993 р. з успіхом
пройшов Фестиваль французької музики, організато-
рами якого виступили ЦНБ і Французький культур-
ний центр в Україні 16. Літературно-музична вітальня
приймала гостей як у головному корпусі Бібліотеки,
так і в залі нотних видань Філії № 1, де відбувалися
концерти й музичні лекторії. 
Для нових читачів Бібліотеки, гостей, студентів і

викладачів проводилися оглядові екскурсії, екскурсії-
лекції. Перед екскурсією відвідувачі мали змогу пе-
реглянути документальний фільм «Бібліотека дивить-
ся у майбутнє». Тільки протягом 1992 р. було проведе-
но 144 екскурсії, з історією ЦНБ ознайомилося майже
2 тисяч осіб 17. Прагнення дізнатися якомога більше
про діяльність головної книгозбірні України не згасає
й понині, хоча, кількість бажаючих дещо зменшилась.
Про заходи, що організовувалися ЦНБ у власних

приміщеннях, бібліотеках науково-дослідних уста-
нов АН України, систематично повідомлялося через
засоби масової інформації, за допомогою оголошень,
афіш і запрошень. Для детального ознайомлення з
культурно-просвітницькою діяльністю Бібліотеки
двічі на рік видавався інформаційний бюлетень.
Після розпаду Радянського Союзу та в часи еконо-

мічної кризи, що охопила країни СНД, національні
бібліотеки мали великі труднощі у питаннях міжна-
родного співробітництва. Розрив професійних зв’яз-
ків, руйнація системи книговидання і книгопоста-
чання, зростання цін, інфляція, неузгоджена податко-
ва політика – все це створило небезпеку культурної
та інформаційної ізоляції. Проте бібліотечне співто-
вариство почало активно протидіяти процесу куль-
турного роз’єднання і спрямувало свої зусилля на
відродження професійних зв’язків, налагодження
взаємодопомоги у питаннях збереження й розвитку
єдиного інформаційно-гуманітарного простору, ши-
рокого діалогу в галузі культури. У 1992 р. створю-
ється міжнародний бібліотечний союз – Бібліотечна
Асамблея Євразії (далі – БАЄ), який допомагає вирі-
шувати спільні професійні завдання, формувати но-
вий культурний та інформаційний простір на демок-
ратичних засадах. До його складу, крім України,
увійшли: Росія, Білорусь, країни Кавказу та Серед-
ньої Азії. З об’єднавчою метою БАЄ ініціює прове-
дення дискусій, конференцій, семінарів, круглих сто-
лів з гуманітарних питань. У 1992–1996 рр. під егі-
дою БАЄ проходить декілька конференцій: «Через
библиотеки – к согласию народов», «Человек в мире
культуры», «Информационное общество и библиоте-
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ка», «Культура, информация и современные геополи-
тические проблемы», «Интеграционные процессы в
области библиотечного дела стран СНГ» 18. 
За таких умов і Центральна наукова бібліотека Украї-

ни значно додала у міжнародній культурно-просвіт-
ницькій діяльності. Усі проведені нею заходи, незалеж-
но від тематики, сприяли міждержавному співробітниц-
тву, обміну інформацією, взаємозбагаченню культур на-
родів світу. Так, 1992 р. у ЦНБ експонувалася велика
фотовиставка, яка ознайомила відвідувачів з життям і
творчістю класика австрійської літератури ХХ ст. Йозе-
фа Рота. Виставку і каталог до неї представили Феде-
ральне міністерство закордонних справ Австрії та Ін-
формаційний центр нової австрійської літератури у Від-
ні; наступного року проходила масштабна фотовистав-
ка, присвячена життю, творчості та громадській діяль-
ності відомої сербської письменниці, перекладачки Де-
санки Максимович. Її організувало товариство «Україна
– Сербія»; великий інтерес викликала фотовиставка «Іс-
торія бібліотек», надана Міністерством закордонних
справ Франції та Французьким культурним центром в
Україні, з яким від початку його існування активно спів-
працював культурно-просвітницький центр Бібліотеки;
у 1994 р. значною подією в науковому та культурному
житті Бібліотеки стала виставка дарів Федерального
уряду Німеччини, на якій демонструвалася продукція
72 німецьких видавництв, а у рамках Днів французької
культури в приміщенні ЦНБ пройшли поетичний спек-
такль і камерний концерт фортепіанної музики; у
1995 р. відбувся комплексний захід на честь видатного
американського музиканта Гленна Міллера, а до Націо-
нального свята Франції було підготовлено виставку ху-
дожньої фотографії «Париж. Франція. Пам’ятки» і вис-
тавку плакатів «Великий Лувр». Неабиякий інтерес вик-
ликали зустріч з автором фотовиставки Еріком Жіра-
ром, показ циклу відеофільмів про найбільший музей
Франції та його колекції; у 1996 р. у залі Бібліотеки екс-
понувалася виставка австрійської фотохудожниці «Ві-
день у світлинах Ліни Дайнхардштайн».
Відродження національно-культурного життя в Ук-

раїні благодатно позначилося на діяльності вітчизня-
них бібліотек. Якщо говорити про ЦНБ, то наша уста-
нова у цей період значно нарощує свій ресурс. Її 13-
мільйонний фонд літератури відображає всі аспекти
розвитку людства, української історії та культури. Во-
на стає відомою у світі установою, займає провідні по-
зиції у галузі бібліотечної та бібліотечно-бібліографіч-
ної діяльності, активно включається в процес інформа-
тизації суспільства, який розпочався ще у 80-х рр., бе-
ре курс на формування електронних ресурсів, на упро-
вадження в усіх сферах діяльності новітніх технологій.
У 1996 р. Центральній науковій бібліотеці України

імені В. І. Вернадського повертається статус націо-
нальної, відповідно до Указу Президента України від

5 квітня 1996 р. № 244/96 «Про надання Центральній
науковій бібліотеці імені В. І. Вернадського статусу
національної». З цього моменту Бібліотека іменуєть-
ся Національна бібліотека України імені В. І. Вер-
надського 19. 
Бібліотека за активної участі культурно-просвітниць-

кого центру розробляє цілий комплекс заходів, спрямо-
ваних на створення нового позитивного іміджу за всіма
напрямами діяльності: оновлюється логотип Бібліоте-
ки, визначаються її основні пріоритети як наукової та
національної книгозбірні, як інформаційного та куль-
турного загальноукраїнського центру. Визначаються
новий зміст, форми та методи її культурно-просвіт-
ницької діяльності: проведення різноманітних виставок
та екскурсій, конференцій та семінарів, святкових, за-
гальнодержавних та національних заходів, презентацій
книг, створення лекторію, відзначення ювілейних дат у
житті видатних учених, культурних діячів, популяриза-
ція власних історико-культурних фондів. Нової якості
набуває виставкова діяльність: вона корелюється із зав-
даннями національної бібліотеки з її універсальними
фондами – займатися не лише накопиченням літерату-
ри, а й популяризувати її для усіх верств населення. 
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